

第26届黑龙江省青年五四奖章获奖名单揭晓



扫码看名单

生活报讯(记者李丹)记者5日从共青团黑龙江省委获悉,第26届黑龙江省青年五四奖章获奖名单公布。共青团黑龙江省委、黑龙江省青联市冬季运动训练中心青年集体等20个青年集体第26届“黑龙江省青年五四奖章集体”。



牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队

六年十次进藏 为高原先心病儿童 点亮希望之光

生活报记者 刘维娜 李丹
4月的西藏,寒风依旧凛冽。牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队的队员们再次踏上这片高原。经过细致的筛查与筹备,4月19日,他们带着50余名确诊的先心病患儿及家属,从日喀则启程,一路护送前往牡丹江,开启心脏健康的希望之旅。这是2019年以来牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队第10次进藏,截至4月30日,他们在6年间共为380名藏区儿童成功实施先心病根治手术,并对他们进行持续回访,关注他们的学习和生活。近日,牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队荣获黑龙江省青年五四奖章集体,记者采访了部分团队成员。

初次入藏 克服万难

虽然做了万全的准备,也有黑龙江援藏工作队的帮助,但是第一次进藏的医疗队员们也遭遇了重重困难。语言不通成为第一道难关,与当地百姓交流时,只能连说带比划,可对方依旧一脸茫然。李玉龙说道:“像高反这种的身体挑战,我们都心理有准备,工作进行得并不顺利。”李玉龙解释道,当地百姓对医疗队十分陌生,所以对诊断与后续配合治疗不够信任,“许多家长根本不相信孩子患有先心病,尤其是那些症状不明显的一般先心病,他们觉得孩子能跑能跳,看起来十分健康,都很质疑。”

直到一次在幼儿园筛查时,发现了其中一名老师的孩子白玛玉珍患病。“他是老师,懂汉语,也明白我们是在帮助他们。经过诊断,孩子是先心病室间隔缺损、重度肺高压、营养不良。”白玛玉珍的父亲十分震惊,“之前孩子不爱吃饭,一直以为是缺钙,没想到是心脏病。”经过医生们耐心解释,白玛玉珍父亲最终同意带孩子到牡丹江心血管病医院做手术,并且主动提出作为领队和翻译一同前往。

“那一年,我们带走了9个孩子。”李玉龙告诉记者,跟他们回来的孩子们,手术都非常成功,恢复得很好。“白玛玉珍本来是一个性格有点内向的孩子,手术过后跟我们可亲近了,也变得活泼开朗起来。”白玛玉珍的父亲,也感受到了牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队的专业与爱心,带着健康的女儿回家后,他就开始和当地居民讲述治病过程中的点点滴滴,以及对医疗队的感激。当牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队再次进藏,当地百姓开始逐渐认识并信任医疗队。此后,每次进藏,队员们都会深入日喀则地区的各个县乡村,对幼儿园、小学的孩子进行全面筛查。“6年来,我们10次进藏,派出70余人次,日喀则一共18个县,我们已经走过了其中的14个县,外省援藏队都会主动邀请我们过去筛查当地的孩子。”李玉龙说道。

一次对话 决定援藏

2019年,黑龙江省第七批援藏工作队在日喀则地区开展工作。其中一位牡丹江籍的援藏队员,因自身心脏不适,与牡丹江心血管病医院心脏大血管外科主任咨询,“他们在交谈过程中,偶然谈及高原环境、孕期及生活环境等特殊因素,使得这里先心病孩子发病率比内地要高许多。”牡丹江心血管病医院公益项目办主任李玉龙和记者聊起了当时组队的经历,“当时那名援藏队员就说,既然咱们医院专门治心脏疾病,既有技术又有救助条件,能不能来西藏做公益救助,帮帮这些孩子?”

外科主任立即向上级汇报情况,同时,黑龙江省援藏工作队也积极筹备,在各方面大力支持下,很快第一支援藏小组就成立了。“大家积极报名,我们挑选了6名队员,作为医院公益项目负责人,我是其中之一。”李玉龙告诉记者,团队选拔条件极为严苛,无论是政治面貌、身体素质,还是工作经验、业务能力都必须过硬。



救助孤儿 传递希望

今年35岁的王红霞是超声医学科的主治医师,2024年8月,她成为牡丹江心血管病医院援藏医疗青年团队中的一员。“我刚一进藏就有了高原反应,下了飞机往日喀则走的路上,一直头晕恶心,忍不住呕吐。”王红霞告诉记者,当她到达日喀则准备工作的时候,自己却神奇地好了。几天后,他们来到了仲巴县,海拔高达5000多米,这让王红霞和团队成员不得不随时带着氧气瓶工作。“我也是一个妈妈,看到藏族孩子们纯真的眼神很是触动,我的工作能让他们拥有一个健康的身体,深感欣慰。”

“3岁男孩索朗扎西是个孤儿,跟着年迈的姥姥姥爷生活,而且还患有心脏病。由于家庭困难,连个陪护的人都没有。”李玉龙说道,“当地政府与孩子小姨所在的大学取得联系,让小姨请假前来陪护,孩子才得以顺利手术。”

2025年4月份,当李玉龙带领团队再次进藏为手术后的孩子们复查时,索朗扎西的姥姥带着孩子前来,她用布满老茧的双手紧紧握着

图片由受访者提供



“五一”假期入境游订单同比去年增89%

哈尔滨旅游



03-05

太阳岛“微度假” 受市民游客热捧



百年马迭尔 绽放新精彩



森工平山皇家鹿苑 “一鹿繁花”让人醉



从牧场到餐桌

齐齐哈尔烤肉 将端上哈洽会

02

第26届黑龙江省

青年五四奖章 获奖名单揭晓

08

哈尔滨天气预报

6日	日夜	多云 晴	17°C 6°C	偏西风2-3级 偏南风2-3级
7日	日夜	晴 多云	19°C 7°C	偏南风3-4级 偏南风2-3级
8日	日夜	阴有小雨 阴有小雨	20°C 9°C	西南风4-5级 西南风3-4级



更亲 更近 更懂你



报料热线

4种报料方式
本报官微 本报官博
龙头新闻APP 生活报网

